
INTRODUCCIÓN A LA ELECTROTÉCNICA - PRIMER PARCIAL 8 DE MAYO DE 2015

PROBLEMA 1 – Una fábrica se alimenta desde una red trifásica equilibrada que no puede suponerse de potencia infinita por medio 
de los transformadores trifásicos T1 y T2 (que son idénticos) y funcionan conectados en paralelo.

Datos: Red: Sin carga: 6120 V
         Extrayendo 10 MVA: 6000 V, y se sabe que puede asumirse puramente inductiva.

T1 y T2: 6.1 kV / 0.44 kV, 4.5%, 1200 kVA 

Fábrica: consume 1800 kVA bajo 440 V con un factor de potencia 0.85 inductivo.

Se pide:

1) Modelo monofásico estrella equivalente de la instalación en el nivel de tensión correspondiente al primario de los 
transformadores.

2) La fábrica agregará un consumo adicional de 1 MW (bajo 440 V, resistivo). Para cubrir la nueva demanda se agregará un 
transformador T3 de iguales tensiones nominales que T1 y T2. Sabiendo que se desea disponer de una capacidad de reserva 
de un 10% adicional al consumo que tendrá la fábrica, se pide determinar la impedancia en por unidad y la potencia nominal 
de T3.

PROBLEMA 2 -

 

Los transformadores trifásicos T1 y T2 alimentan una instalación en baja tensión según la figura.
Las características de los mismos son las siguientes:
T1: 6300/220V±2 x 5%, 170 kVA, Uz = 4% 
T2: 400/230V, 150kVA, Uz = 5%
En ambos casos suponer Zcc puramente inductiva y despreciar la impedancia de vacío.
La red se asimila a fuente ideal de 6000V.

1) Con T1 en el tap central indicar como conectar los transformadores para obtener en vacío una tensión lo más cercana posible 
a los 380 V.

2) Con los transformadores conectados como se determinó en (1) indicar el transformador que llega primero a su corriente 
nominal en la medida que se aumenta el consumo de potencia en la barra B.

3) Con los transformadores conectados como se determinó en (1) se carga el secundario de T2 con una carga de factor de 
potencia unitario que cuando se la ensaya a 380 V toma 200 A. Determinar en cuanto se carga cada transformador y la 
tensión sobre la carga.

4) Se desea que la tensión en bornes de la carga sea lo más cercana posible a los 370V. Determine en qué punto debe conectar 
el regulador de tensión de T1 para lograr esto. Justifique analíticamente.

5) Se conecta una batería de capacitares en la barra A. Calcular cuántos kVAR debe entregar la batería de capacitores para que 
la red vea un factor de potencia unitario. El regulador de T1 está en la posición determinada en (4).

Nota: No se considera la variación de la impedancia de cortocircuito al variar el regulador de T1.
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TEÓRICO  - Pregunta 1

En la figura 2.1 se presenta la máquina lineal (ML) cuyos datos son los siguientes:

• B = 3 (Densidad de flujo magnético, que es constante y uniforme en toda la
superficie de ML).

• E = 24 (voltaje de la fuente de tensión).

• R = 4 (resistencia en serie con la fuente).

• L = 2 (ancho del eje móvil de la ML).

Se pide:

a) En el instante t = 0 el eje de la ML está quieto (V = 0). Determinar la corriente de arranque (Ia) y la fuerza de arranque (Fa).

b) Determinar la velocidad de vacío de ML (Vo).

c) En un instante t1 el eje de ML tiene una velocidad de V = 3. Determinar en estas condiciones si está funcionando como motor (M) o como generador (G). 
Determinar la potencia mecánica (Pm).

d) En un instante t2 ML está funcionando como generador. Se sabe que la corriente I = 2. Determinar la velocidad (V), la potencia mecánica (Pm), la potencia
tomada por la fuente E (Pe) y el rendimiento (η).

Nota: todas las unidades se encuentran expresadas en el SI (Sistema Internacional).

Pregunta 2

Un transformador monofásico de 50kVA, Uz = 5%, tiene los siguientes voltajes nominales: Vpn = 400 V y Vsn =100 V. Se dispone también de una fuente de 100V. Se
pide:

a) Indicar la conexión a realizar para poder alimentar una carga que requiere 75 V.

b) Indicar la corriente máxima que puede tomar la carga.

c) La carga conectada en el lado de 75V queda en cortocircuito, determinar la corriente en esta condición.

Nota: para partes (a) y (b), despreciar Zcc.

Pregunta 3

Una máquina de corriente continua MCC funciona con corriente de inductor ajustada de forma que E/n = 0,15 (con E en voltios y n en rpm). La resistencia del inducido
es 0,2Ω. 

a) Determinar la característica V(I) de MCC como generador con n = 1000 rpm.

b) Para MCC funcionando como motor conectado a una fuente de alimentación de 200V se pide determinar la característica C(n) (con C en N.m y n en rpm).

c) Para caso anterior determinar la característica Pm(n) (Pm potencia mecánica en W y n en rpm). Indicar el valor correspondiente al máximo.

Las características se deben expresar en forma gráfica indicando los valores numéricos de los puntos de corte con ambos ejes.

Pregunta 4

El circuito magnético de la figura, tiene forma toroidal con el agregado de un tramo central en forma de columna. El tramo en
forma de columna tiene sección S = 0,4. Los dos medios toroides  tienen sección distinta. El tramo de la derecha tiene sección
S/4 y el tramo de la derecha tiene sección 3S/4. El resto de los datos del circuito son:  µ = 0,001 y  diámetro del toroide: 1,2.
La corriente del bobinado en sentido indicado en la figura es de 0,6A y su número de vueltas es  75.  

Se pide:

a) Determinar el valor de la densidad de flujo magnético en cada uno de los tramos del circuito: columna central (CC), tra-

mo de toroide de la izquierda (TI) y tramo de toroide de la derecha (TD). Los valores a determinar se identificarán como Bcc, Bti y Btd respectivamente.

b) Sin modificar las condiciones del circuito magnético anterior, se le quiere agregar al tramo de toroide de la derecha un bobinado adicional de forma que el 

Btd pase a ser nulo. Se pide indicar los amper – vuelta del mismo. 
Nota: todos los valores se indican en la respectiva unidad de medida correspondiente al SI.
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